

小店故事

# 小小酸缸腌出“幸福味”

□本报记者蒋璇 文/摄

在桂林，无论是牙牙学语的孩子，还是热爱美食的老饕，都抵不住“酸”的诱惑。入夏后，七星区育才路上，一家名为“百味酸”的小店，生意很是火爆。只见进店客人络绎不绝，他们手拿着塑料袋的小盆，各自在冰柜前挑选着酸品。萝卜酸、黄瓜酸、莴笋酸、刀豆酸、蒜头酸、马蹄酸、李子酸、桃子酸、香瓜酸、木瓜酸、芒果酸、菠萝酸，各类蔬菜酸和水果酸应有尽有。一旁的操作台前，一名皮肤黝黑的中年男子正熟练地帮客人把选好的酸品切成小块装进盒子，然后计算价格。他，就是店老板黄天桥。

“我们苦一点累一点没关系，孩子们过得好才是最重要的。”三年前，为了改善两个正在求学关键期的女儿的生活水平，当环卫工的黄天桥与退休赋闲在家的妻子经过筹划，决定利用空余时间做些小生意补贴家用。他们在向同乡好友学习了一段时间的腌酸手艺后，便张罗开了酸店。小小的“酸”品，寄托着夫妻俩的小本创业梦，和他们对美好生活追求。

黄天桥告诉记者，店内酸品更偏于南宁“酸嘢”的口味，属于桂南“酸嘢”系列，以生冷、新鲜、淡酸、甜中带辣为特点。目前，店里共有40多种酸品。

“大部分的蔬菜或新鲜水果都能够



▲黄天桥正在给顾客“拣酸”。

腌制成酸食，洗净后切成片状、块状，用米醋、白糖、凉开水等调配成的酸水来浸没腌制，一般腌制24个小时以上，不超过48小时就可以食用。”黄天桥说，腌酸要采用比较嫩、还未完全成熟的蔬菜或新鲜水果，这也是腌好酸的一

个关键点。因为成熟或已经熟透的果品质地早已变松，腌出的酸不够脆爽，口感欠佳。

黄天桥说，不仅如此，酸的原料种类不相同，配方和腌制方式也略有差别。例如，腌制菠萝等自身呈酸性的原

料一般不用食用醋，反而是用盐、老冰糖、甘草粉、辣椒面和五香粉等调味品腌制，这样做出来的酸很受当下年轻人的欢迎。

“做人不能好高骛远，创业更得脚踏实地。”黄天桥告诉记者，刚开酸店时，生意冷清，一天只能卖出几十块的东西，但夫妻俩并没有想过放弃，万事开头难，他一直坚信，只要将口味和品质掌握好，不怕生意不红火。

每次采购腌酸的原材料时，黄天桥都坚持选购同类产品中的优质品，在他看来，入口的东西口味固然重要，但食品安全一定是放在首位的。腌好的酸有保存期限，一般三至五天，遇上阴雨天等恶劣天气顾客不多时，滞销的酸品就会全部倒掉。“虽然看着很心痛，但做生意一定要讲良心，对顾客负责。”

正如他所想的那样，小店凭借着正宗酸爽的口味、实惠的价格和热情的待客之道，回头客越来越多。每天从上午11点到晚上10点，来来往往的食客见证着小店的兴旺，见证了夫妻俩的勤劳和付出。

“每斤酸的售价是15元，品种任选。最好的时候，一天能卖五六百块。”如今，黄天桥夫妇靠着卖酸，把一家人的日子越过越甜。两个女儿也都如愿考上了心仪的学校，带着父母教给她们的踏实和努力品格，追求着属于自己的美丽人生。

▶2023年春季学期即将结束，近日我市各中小学陆续进入期末总结阶段。6月28日，在市中华小学校园里，孩子们用自己一个学期积攒下来的课堂练习、趣味作业等连接成长长的“中华龙”，并快乐地舞动起来，以这样的方式迎接即将到来的暑假。

据悉，这是该校为落实“双减”政策、优化作业设计而推出的“新花样”。孩子们从学期伊始就在老师的指导下进行语、数、英三科的日常小练习，每天只需几分钟，点滴积累，积少成多，不仅养成了持之以恒的学习习惯，学习兴趣和热情也大大被激发。

记者张苑 摄



◀6月27日，我市铁路西军休所、漓江军休所联合竹林社区开展了“迎‘七一’红心向党”主题党日活动。三个单位的党员代表一起重温入党誓词，集体过政治生日，为老党员颁发“在党五十年”奖章，并特意邀请军休干部张伟星和谢志高讲述他们当年在战场上的英勇事迹及做红色教育宣讲。

记者陈静 摄

## 穿山街道：“国际禁毒日”

### 教育青少年识毒拒毒

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员秦琴）

6月26日是国际禁毒日。为深化毒品预防教育，普及禁毒知识，强化群众特别是青少年的识毒、防毒、拒毒意识，日前，七星区穿山街道在和平村委会举办了“禁毒防艾·青年在行动”活动，通过集体宣誓、医护人员及禁毒社工现场授课、组织参观毒品模型等，让群众绷紧拒毒之弦，合力建设“健康穿山”。

“坚决与毒魔作斗争，珍爱生命，拒绝毒品……”在活动现场，居民们在禁毒志愿者的带领下，齐声宣读禁毒誓词。随后，来自市中西医结合医院东江分院、穿山街道禁

毒社工站的医护人员及志愿者给居民们现场授课，用一张张生动的图片、一个个血淋淋的案例，无声地控诉着毒品的种种危害。民警还拿出各类毒品模型，让大家现场观摩认识。

穿山街道负责人介绍说，暑假来临，街道特别邀请了和平村委全体高中毕业生参加活动。“当前，毒品的种类不断更新，出现了‘神仙水’‘跳跳糖’‘奶茶粉’等隐蔽性更强的新型毒品。我们要擦亮双眼，学会分辨，多去健康的场所，培养积极向上的生活态度和生活情趣。”一名高中毕业生表示。



▲6月26日，龙胜各族自治县相关部门在该县民族广场开展了2023年“国际禁毒日”主题宣传活动，通过仿真毒品展示、设立咨询台、发放宣传资料和纪念品、设置禁毒签名墙等多种形式开展禁毒宣传，引导公众践行“健康人生，绿色无毒”理念，切实提高人民群众的识毒、防毒、拒毒意识。

吴倩茜 摄

## 资源警方打击电信诈骗 为群众挽回损失21万元

本报讯（记者刘健 通讯员王芳银 唐玲玲）“受骗后，都不敢想钱还能追回来。没多久，警察就联系我，告诉我钱追回来了一部分，让我既惊喜又感动。感谢警察同志，你们辛苦啦！”近日，资源县梅溪镇居民王女士从资源县公安局刑侦大队民警手中领回被骗款项3.6万元，欣喜地向民警道谢。

今年4月4日，资源警方接到王女士的报警称，3月有人通过QQ加她好友，教她投资理财。在网上聊了一段时间后，对方称自己有内部投资渠道，但自己操作投资行为违规，让王女士在网站上帮其操作投资。王女士按对方说的进行操作，账户上显示赚钱了后，对方让她跟着投资赚些钱。王女士尝到甜头后，转了7万元到对方的账户，最后发现被骗。

今年4月以来，资源县相继发生十余起辖区群众遭遇电信网络诈骗案件。资源警方高度重视，根据被骗群众提供的信息开展侦查，在海量数据中抽丝剥茧，锁定嫌疑人的身份、活动轨迹信息，先后组织精干警力分赴黑龙江、河南、山东、甘肃、山西、湖南、广东等省份对多名嫌疑人实施抓捕，成功抓获13名犯罪嫌疑人，共为受害人挽回损失21万余元。

## 危险时刻

### 警察化身“捕蛇者”

本报讯（通讯员廖叶楠 记者陈娟）入夏以来，气温不断攀升，蛇类等野生动物也越来越活跃。近日，一条大蛇突然“造访”居民楼，两个小朋友发现后十分惊慌……危险时刻，两名警察化身“捕蛇者”，为群众排除了险情。

6月18日14时，兴安县公安局巡逻警察大队接到指挥中心指令，称有两名小朋友发现有一条蛇盘踞在家中楼梯间，惊慌之余用家长的手机拨打报警电话求助。

接警后，巡逻警察立即与报警人取得联系。原来，报警人是两个不到10岁的小朋友，没有大人在家。问知其家人电话后，民警一边叮嘱他们远离大蛇，一边联系了小朋友的妈妈。得知其住所具体位置后，民警立即赶到现场。通过搜寻，民警发现大蛇正盘在居民房的楼梯间，大约有2米长，看起来十分凶猛。正当他们进一步观察时，这条蛇又爬到二楼窗户处，试图爬出去。如果大蛇爬到室外，不仅难以抓捕，还会造成更大的安全隐患。而此时，消防救援人员还未赶到现场。情急之下，民警决定迅速采取应急措施，争取尽快制服大蛇。

经进一步观察判断，辅警蒋文杰确认这是一条无毒的“菜花蛇”。几名民警、辅警立即分工配合抓蛇。一开始，他们试图用警棍压住大蛇，无奈蛇太滑了按不住。随后民警灵机一动，向邻居借来一个扫把，借助其摩擦力压住了大蛇，随后辅警蒋文杰顺势抓住蛇头，迅速把蛇装进了蛇皮袋。

看到蛇被成功处置，周边居民纷纷对出警人员表示赞许，两个小朋友也竖起了大拇指，连声说“警察叔叔真厉害”。经请示后，出警人员驱车将蛇放归无人的山林。

## 借钱未果纵火烧车 男子被判刑三年半

本报讯（记者陈静 通讯员粟莉婕）深夜轿车突发火情是车辆自燃，油箱爆炸，还是有人纵火？今年1月，资源县丹霞路118号停放的一辆小轿车被烧毁。近日记者从资源县消防救援大队获悉，目前该案件已经水落石出，纵火男子李某被判有期徒刑三年六个月。

1月9日0时许，一辆停放在资源县丹霞路118号的小轿车起火，火势随着风势越来越大，幸好消防救援人员及时赶到现场将火扑灭。次日上午，资源县消防救援大队火调员对火灾事故进行调查询问、现场勘验及调取现场视频监控后认定，该起火灾有故意纵火嫌疑。纵火属刑事案件，火调员迅速联系辖区派出所对火灾事故进行深入调查。民警经过一个多月的走访、询问、调查，确定了纵火嫌疑人。

今年3月，派出所民警将纵火嫌疑人李某抓获。资源县消防大队监督员走访调查了解到，纵火嫌疑人李某与受害人系朋友关系，因饮酒后向对方借钱未果，一时冲动，点起一把火将朋友的车辆烧毁。在被公安机关抓捕之前，纵火嫌疑人仍未意识到自己的行为已经触犯刑法，只是觉得自己“出了口恶气”而已。

根据《中华人民共和国刑法》有关规定：放火危害公共安全，尚未造成严重后果的，处三年以上十年以下有期徒刑；致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。日前，该男子已被法院判处有期徒刑三年六个月。

消防人员提示：生活中不论遇到什么问题，都需理性应对，因一时冲动不顾自身和他人安危故意纵火害人害己，必将受到法律的严惩。



▲6月28日，净瓶山桥拆除重建工程项目现场举行了桥梁施工落水事故应急演练。本次演练由桂林市应急管理局、桂林市住建局、桂林市海事局主办，中国建筑第八工程局有限公司、中建八局第二建设有限公司承办。演练通过模拟施工人员不慎落水到被成功营救的全过程，检验了桥梁施工应急预案的可行性，以及救援各方的联动机制和实战能力。图为“落水人员”被救上岸后送上救护车由医务人员进行抢救治疗。

记者苏展 摄